Punktins. (A grupa) Sahs un mats!
8.05.2020

Nodarbibas mérkis. attistit skolénu logiskas sprieSanas iemanas.

1. Uz Saha delisa, kuram ir 4 x 4 laucini, ir salikti bandinieki — katra rinda un katra kolona
pa vienam. Cik bandinieki var€tu biit izvietoti uz melnajiem lauciniem?

Atrisindjums. Sanumurésim délisa rindas un kolonas:
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Katram laucinam var noteikt ta “adresi” — rindas un kolonas numuru. Ja uz laucina izvietoti 4
bandinieki, katra rinda un katra kolona pa vienam, tad visu ¢etru bandinieku adresu summa ir

Rindas 1 + 2 + 3 + 4, kolonas 1 + 2 + 3 + 4. Summa ir 20. Pienemsim, ka uz melnajiem
lauciniem ir tikai viens bandinieks, bet pargjie ir uz baltajiem lauciniem. Ievérosim, ka katra
melna laucina adreses skaitlu summa ir para skaitlis (pieméram, 1 + 3; 2 + 2,...). Savukart
baltajiem lauciniem adreses skaitlu summa ir nepara skaitlis (1+2; 2+3,...). Ja saskaitam visas
adreSu summas izvéletajiem lauciniem, kur izvietoti 4 bandinieki, tad kop&ja summa ir nepara
skaitlis (ja vienu para skaitli saskaita ar 3 nepara skaitliem, rezultats ir nepara skaitlis). Tas ir
pretruna ar to, ka summai jabut para skaitlim. Tapéc nevar but situacija, ka uz melnajiem
lauciniem izvietots viens bandinieks. L1dzigi var spriest, ja izvieto 3 bandiniekus uz melnajiem
lauciniem.

Uz melnajiem lauciniem var atrasties 4, 2 vai neviens bandinieks.

2. Cik torni ir nepiecieSami, lai tie apdraud€tu visus melnos Saha délisa laucinus?

Atrisinajums. Protams, lai apdraud@tu pilnigi visus laucinus uz Saha déliSa, ir nepiecieSami 8
torni, bet, ja jaapdraud tikai melnie laucini, to ir 32 — puse no visiem lauciniem uz Saha delisa.
Varétu iztikt ar mazaku skaitu torpu. Iesp&jams apdraud&ums ir ar 7 torniem:
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[evérosim, ka te ir tadi melnie laucini, uz kuriem iedarbojas divi torni. Pieméram, augseja
kreisa stiirT divi augsgjie torni iedarbojas vienlaikus uz diviem noraditajiem lauciniem:
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Ja nonemsim otro augsgjo torni, joprojam visi melnie laucini biis apdraudéti:
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Lidzigi spriezot, atrodam, ka visus melnos laucinus var apdraudét ar 4 torniem:
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Iesp€jami arT citi atrisinajumi, pieméram:

3. Kads ir lielakais damu skaits, ko var izvietot uz Saha delisa ar izméru 5 x 5 laucini, lai
neviena no damam nebiitu apdraudéta?

Atrisinajums. Uz dota dé€lisa ir 5 rindas un 5 kolonas. Ievérojot, ka dama apdraud visu rindu un
visu kolonu, kuru krustpunkta ta stav, uz $1 déliSa nevar izvietot vairak ka 5 damas. Piecas
damas var izvietot:
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4. lzvieto piecas damas uz Saha délisa ta, lai visi brivie laucini biitu apdraudeti. Atrodi
vairakus izvietojumus.

Atrisinajums. Vispirms var izpétit, kads ir apdraud€to laucinu skaits, atkariba no damas
novietojuma. Ta, pieme&ram, delisa stiirT novietota dama kopuma apdraud 21 laucinu. Centra
novietota dama apdraud visvairak laucinus — 27 laucinus:

Nakamo damu izvietosim ta, lai vina apdraud p&c iespgjas vairak vél neapdraudeto laucinu:

Pievienosim vél divas damas




Domajams, tagad ir acimredzami, kur izvietot piekto damu:

5. Vai zirdzin$ var apstaigat visus déliSa 5 x 5 laucinus, uz katra laucina uzkapjot tiesi

vienu reizi?

Atrisindjums. levérosim, ka délisa stiirus zirdzin$ var apstaigat tikai viena veida
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Ta ir dala no zirdzina marSruta. Talak vin$ turpina savu celu un apstaigaSanu beidz centralaja

laucina
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6. Zebra ir tada Saha figtra, kas lec divus vai 3 laucinus uz priekSu horizontala vai
vertikala virziena. Vai vina var apstaigat Saha deliti ar izméru 4 x 4 laucini, iekapjot

katra laucina tieSi vienu reizi?



Atrisinajums. Vispirms padomasim, ka zebra var apstaigat veselu kolonu (te paradita gajienu
seciba)
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Tad padomasim, ka ir izdevigi parlekt uz citu kolonu
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Tad zebra lec atpakal uz pirmo kolonu, no kuras vina tiks uz ceturto un ta rezultata apstaigas
visus laucinus
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